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Der DAV Landesverband Sachsen-Anhalt ruft auf zum Besuch der
26. Sprachentage in Sachsen-Anhalt:

Sprachentag  in HALLE ,  4. März 2017
Sportschulen  Halle, Amselweg 49,   06110 Halle

08:30-9:40 Uhr: „Pontes“ – Stabile Brücken zum Latein
		(Ivo Gottwald, Merseburg/ Klett-Verlag) R. 118
Ich mag das Lehrwerk „Pontes“, weil ich seit mehreren Jahren wirklich gut damit arbeiten kann. Sie sind herzlich eingeladen, in diesem Workshop zunächst mit dem Lehrwerk (das seit vergangenem Sommer auch in einem Gesamtband vorliegt) Bekanntschaft zu schließen. Am Beispiel einer Lektion möchte ich Ihnen dann die Basics, die Potenziale und die Leckerbissen von „Pontes“ vorstellen.

10:20-11:30 Uhr:  Quedlinburger Inschriften-App
[bookmark: _GoBack]                      	(Benjamin Berthold, GutsMuths-Gymnasium Quedlinburg/ DAV) R. 118
An zehn Standorten der Quedlinburger Altstadt können Einwohner und Touristen mit Hilfe einer von Schülern entwickelten App lateinische Haussprüche erschließen und damit einen kleinen Einblick in die Lebenswelt der einstigen Bauherren gewinnen. Erfahrungsbericht über Konzeption und Umsetzung eines solchen Projektes.

12:00-13:10 Uhr:  "Gut gespielt = gut gekonnt." 
                       (Peggy Klausnitzer, Potsdam/ Cornelsen-Verlag) R. 118
Zum schüleraktivierenden und lernförderlichen Einsatz von Spielen und spielerischen Formaten in der Lehrbuchphase und allen anderen Bereichen des Lateinunterrichts.

12:00-13:10 Uhr:  Dranbleiben – dem Text folgen können! – Differenzierung und Individualisierung als Grund-konzept des täglichen Lateinunterrichts
                       (Holger Klischka, Göttingen/ Buchner-Verlag) R. 231
Dass unsere Schüler den Anschluss nicht verlieren oder ihn möglichst wiederfinden – das ist die Herkules-Aufgabe für alle, die Latein unterrichten, die große Herausforderung angesichts einer zunehmend heterogenen Schülerschaft und einer Schule, in der Unterricht nicht immer nur die Hauptsache ist. Anhand unserer Neuentwicklung ROMA sollen Wege eines gegenwarts- und zukunftsorientierten Lateinlernens eröffnet und dargestellt werden. Dabei wird u.a. gezeigt, wie den Schülerinnen und Schülern durch ein spezielles System der Vorentlastung und Vertiefung unmittelbare Erfolgserlebnisse ermöglicht werden können.

Die Veranstaltung ist vom Landesinstitut für Lehrerbildung Sachsen-Anhalt (LISA) als Fortbildung anerkannt:   
Sprachentag in Halle am 4.3.2017:  WT 2017-400-01 LISA
Eintritt frei für Mitglieder der Sprachenverbände S-A; Eintritt ermäßigt für Studierende: 5,- Euro
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